

СОТРУДНИЧЕСТВО С ВЬЕТНАМОМ ЗАНОВО ОТКРОЕТ ДЛЯ РОССИИ РЫНОК ВООРУЖЕНИЙ АТР

ЛЕБЕДЕВ К.К., СТ. АНАЛИТИК ИФИ, 23 декабря 2009 г.

Россия продолжает развивать военно-техническое сотрудничество (ВТС) и диверсифицировать географическую структуру экспорта вооружений и военной техники (ВиВТ).

На сегодня вероятность удачного завершения переговоров и подписания контракта с Вьетнамом на поставку 6 единиц дизельных субмарин проекта 636 «Варшавянка» очень высокая. Если контракт будет подписан, российские экспортеры, в перспективе, получат гораздо больше, чем 1,8 млрд долл. (стоимость контракта).

Во-первых, поскольку Вьетнам в настоящее время не располагает подводным военно-морским флотом, кроме поставки субмарин российский оборонно-промышленный комплекс получит возможность строительства всей необходимой для них инфраструктуры.

Во-вторых, Россия же будет осуществлять и поставку запасных частей, а также послепродажное обслуживание техники.

Возможное продолжение сотрудничества имеет особое значение и по другим причинам. С одной стороны, более крупный контракт на поставку подводных лодок с Россией заключал только Китай, с другой стороны, объем ВТС с КНР в последние годы снижается. Хеджирование рисков снижения объема экспорта ВиВТ и экспортного портфеля «Рособоронэкспорта» может быть теперь осуществлено не только за счет стран Ближнего Востока (*обзор от 24 ноября 2009 г.*), но и за счет Вьетнама. Если столь важный контракт будет реализован российскими производителями на высоком качественном уровне, на российское вооружение могут обратить внимание и другие страны региона (Индонезия и Малайзия), да и сам Вьетнам будет стимулирован на продолжение ВТС в сфере вооружений и для других родов войск. Например, планируется закупка еще 12 тяжелых фронтовых истребителей Су-30МК2, которые отлично себя зарекомендовали в Китае, Индии, Индонезии, Малайзии и Венесуэле. Поскольку Вьетнам уже закупил 8 таких машин, а ранее получил 16 истребителей Су-27/Су-30, судя по всему, российские самолеты понравились.

Кроме истребителей, Россия готова поставлять во Вьетнам вертолеты типа Ми-17. Различные модификации таких машин уже поставлены в Венесуэлу, Индию, КНР,

Индонезию. Поскольку вертолетов подобного типа у вьетнамских ВВС еще не было, их закупка автоматически откроет и рынок ЗиП (так же как и в случае с субмаринами).

Вполне вероятно, что в скором времени Вьетнам может стать одним из главных импортеров российского вооружения в АТР.

Итак, Россия диверсифицирует географическую структуру экспорта, в которой до недавнего времени КНР занимала доминирующее положение. А в случае подписания контрактов на поставку ВиВТ различным родам войск Россия диверсифицирует и товарную структуру оружейного экспорта. При этом поставки оружия различного назначения (разумеется, и их объемы) значительно расширят региональный рынок запасных частей и послепродажного обслуживания.

Таким образом, из всего сказанного выше следует, что опасения по поводу того, что сокращение объемов ВТС с Китаем приведет к кризису отечественного ОПК, могут не подтвердиться.